EXCELENTISSIMO SR. DR. JUIZ DE DIREITO DA PRIMEIRA VARA CÍVIL DA CIRCUNSCRIÇÃO ESPECIAL JUDICIÁRIA DE BRASÍLIA

AÇÃO CIVIL PUBLICA Nº  2005011146192-4




FUNDAÇÃO BANCO CENTRAL DE PREVIDÊNCIA PRIVADA – CENTRUS, entidade de direito privado e SINDICATO NACIONAL DOS SERVIDORES FEDERAIS AUTARQUICOS NOS ENTES DE FORMULAÇÃO, PROMOÇÃO E FISCALIZAÇÃO DA POLITICA DA MOEDA E DO CREDITO – SINAL, vêm, por seus respectivos Procuradores já habilitados, com base no art. 269, inciso III, do CPC, requerer a extinção do processo com a homologação do acordo firmado entre as partes, relativamente àqueles que manifestaram a sua adesão, conforme documentos em anexo, bem como dos demais que posteriormente vierem a aderir nos estritos termos do presente, na forma que se segue:




Com a divulgação do anexo COMUNICADO CENTRUS Nº 2007/011, de 3 de agosto de 2007, que dispôs sobre a Reestruturação da Carteira de Financiamentos Imobiliários da CENTRUS, diversos participantes da ACP manifestaram interesse em aderir à repactuação proposta no referido documento, devendo, para tanto, obter a desistência das ações na Justiça, de acordo com o contido no item III do comunicado.




Assim, existindo fato recente interferindo na matéria objeto da presente ação, cujos efeitos foram considerados razoáveis por alguns dos representados, resolveram as partes transigir para pôr fim ao litígio em relação aos interessados que assim se manifestarem.




Para o fim declarado, acordam as partes que:

a) em caso de êxito da presente ação, nenhuma vantagem poderá ser requerida pelos autores que autorizaram o SINAL a transigir em seu nome, conforme documentos anexos, devendo o processo prosseguir em relação aos demais participantes;

b) cada parte arcará com os honorários dos seus respectivos procuradores.




Em sendo assim, requerem as partes a homologação do presente acordo para que produzam os efeitos legais.




N. Termos,




P. Deferimento.




Brasília,            de agosto de 2007.

(Advogado do Sinal)                                         (Advogado da Centrus)

